

### 聚焦 广东高质量发展

详见A2—A5

“新春第一会”号角吹响，向高质量发展发出“动员令”

# 广东：铆足干劲，迎来“开门红”

一批基础设施工程火力全开，多地一串串重大项目开工动土



广西务工人员抵达广州南站 羊城晚报记者 曾育文 李永乐 摄

截至大年初九，来粤务工人员返岗比例超过五成

## 老乡，专列接你返岗啦！

国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫关切

## 全国整体疫情进入低流行水平 目前未监测到其他优势病毒株

春节期间人员流动频繁，是否有新的变异株传入我国？返乡人员增多，农村地区是疫情防控的重点，全国农村地区疫情形势如何？城乡基层医疗卫生机构诊疗情况如何？药品供应和防疫物资是否充足？1月30日，围绕公众关注的热点，国务院联防联控机制召开新闻发布会回应防疫关切。

### 农村地区疫情形势如何？

“目前全国整体疫情已进入低流行水平，各地疫情保持稳步下降态势。”国家卫生健康委新闻发言人米锋说，要始终紧盯关键环节，做好重点人群健康监测，全力保障群众的就医用药需求。农村地区仍然是当前疫情防控的重中之重。农业农村部农村合作经济指导司副司长、一级巡视员毛德智表示，春节期间，农村地区的疫情总体平稳，没有出现疫情上升趋势。针对包括偏远山区、牧区、林区、海岛在内的“三区一岛”

农村疫情防控薄弱环节，毛德智介绍，主要从以下四个方面重点做好疫情防控工作：一是落实重点人群包保机制，摸清老、幼、病、残、孕五类重点人群基础信息，开展“点对点”联系服务；二是开展巡诊服务，推动各地配足乡村两级医疗卫生人员，开展医务人员“上山下乡”诊疗、送医送药上门；三是加强药品储备，推动各地在防疫药品和医疗设备分配时向“三区一岛”倾斜；四是做好转运转诊，督促指导各地为乡镇医疗卫生机构配备救护车。

### 基层机构诊疗情况如何？

“总的来看，春节期间基层医疗卫生机构医疗救治和疫情防控工作平稳有序。”国家卫生健康委基层卫生健康司司长傅卫说，为更好掌握各地基层医疗卫生机构运行情况和疫情形势，坚持基层机构诊疗情况日监测、日调度、日报告制度。监测数据显示，自2022年12月21日以来，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心发热诊室和普通门诊、急诊诊疗人次总体呈现先增后降趋势，目前正在

平稳回落。2023年1月27日，基层机构普通门、急诊诊疗量为203.6万人次，与节前相比减少近三成。基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。据介绍，截至2022年年底，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心已实现发热诊室“应设尽设、应开尽开”。春节期间，全国发热诊室24小时开诊，正常运行，及时做好轻型患者对症治疗和重症患者早识别、早转诊。

### 基层机构药品供应如何？

春节前，国务院联防联控机制、中央农村工作领导小组印发《加强当前农村地区新型冠状病毒感染疫情防控工作方案》，要求保障农村地区物资储备和供应。对此，傅卫介绍，“我们坚持每日监测调度，动态掌握乡镇卫生院和社区卫生服务中心的药品配备、物资储备和使用情况，对各省配备情况及时进行通报和督促。”监测数据显示，2023年1

月以来，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心药品配备状况持续改善。目前，94%以上城乡基层医疗卫生机构所配中药、解热、止咳三类药品可用一周以上，85%以上基层机构达到两周以上储备量，部分乡镇卫生院和社区卫生服务中心还配备了小分子抗病毒药物。截至2023年1月27日，全国基层医疗卫生机构共配备指氧仪289.4万个，制氧机21.9万台。

### 有没有新的变异株输入？

中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，根据监测数据显示，本轮疫情还是以BA.5.2和BF.7为主要流行株，目前没有监测到其他优势病毒株。陈操说，新冠疫情发生以来，我国一直开展新冠病毒的变异株监测工作，也为早期疫情溯源提供了重要线索和支撑，同时也积累了大量经验和数据。春节假期期间，收到全国各省上报的新冠病毒全基因组序列1421条，经过分析发现有11个进化分支，仍旧以

BA.5.2和BF.7为主，没有发现新的变异株输入。陈操介绍，当前春运正在进行中，高校近期也要陆续开学，下一步我们将继续指导全国做好新冠病毒变异株监测工作，继续对哨点医院中的门（急）诊病例、重症病例、死亡病例、特殊人群开展新冠病毒的变异监测。同时，同其他部门对海陆空口岸入境人员进行新冠病毒的变异监测，及时预警并采取相应防控措施。（新华社）

## 外交部：美方不能一边要沟通谈合作 一边干涉中国内政损害中国利益

据新华社电 针对美国国务院发言人近期涉华表态，外交部发言人毛宁1月30日说，中方愿在相互尊重、平等互惠的基础上同美方在双多边领域开展沟通合作，但美方不能一边要沟通、谈合作，一边干涉中国内政、损害中国利益。

当日例行记者会上，有记者问：近期，美国国务院发言人多次谈及美国国务卿布林肯访华，表示此行将同中方探讨如何负责任管控竞争，在应对跨国挑战方面加强合作，并在台湾、芬太尼、乌克兰、朝鲜半岛核等问题上向中方表明关切，请问中方对此有何评论？

毛宁强调，中方始终按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则发展中美关系，同时，中方坚定不移捍卫自身主权安全发展利益。中方不回避也不惧怕竞争，但反对以竞争之名行遏制打压之实。

毛宁说，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政

治基础，是中美关系第一条不可逾越的红线，美方任何时候都不要试图突破这条红线。

毛宁说，在国际禁毒领域，中方是全球第一个正式整类列管芬太尼类物质的国家，一直在联合国禁毒公约框架下大力开展国际禁毒执法合作。反倒是美方对中方有关机构的制裁严重影响和限制了中方禁毒工作能力，中方对此坚决反对。美方也应该深刻反思国内禁毒不力问题，而不是一味甩锅推责。

毛宁说，在乌克兰、朝鲜半岛核等问题上，中方一向致力于政治解决和劝和促谈，反对“火上浇油”和激化矛盾等言行。中方的政策和立场经得起事实和历史的检验。

“一个健康稳定的中美关系攸关两国人民利益和整个世界的前途命运。”毛宁说，希望美方同中方相向而行，坚持对话而非对抗、双赢而非零和的交往基调，以实际行动将两国元首重要共识落到实处，推动中美关系重回健康稳定发展轨道。

广州中考改革方案发布，今年保持市统一命题不变；改革方案实施后——

## 南沙等区 将提高全市招生比例

### 看3分钟动画 或能查出宝宝眼疾

中山眼科中心研发出全球首个婴幼儿视功能损伤手机智能筛查系统“AI宝睛灵”

详见A6

## “五羊杯”中心台门票 可预约啦！

详见A7

### 新闻管家 看新闻管家 知今日天下

#### 领取养老金资格认证 可在上次认证后 一年内任意时间进行

记者从人力资源和社会保障部获悉，目前，各地正在有序开展2023年领取养老保险待遇资格认证工作。与往年一样，参保人员可在上次认证后的12个自然月内任意选择时间进行认证。人社部养老保险司副司长元涛介绍，老年人可以通过国家社会保险公共服务平台网站或“掌上12333”等官方手机应用，进行人脸识别认证；在境外居住的，还可以通过外交部“中国领事”手机应用完成认证；高龄老人和行动不便的特殊群体可以提出上门认证申请，社保经办机构会提供上门服务。

#### 兔年首个交易日 A股主要股指集体上涨

1月30日，A股迎来兔年首个交易日，主要股指集体上涨，实现“开门红”。截至收盘，上证指数收报3269.32点，涨0.14%；深证成指收报12097.76点，涨0.98%；创业板指收报2613.89点，涨1.08%。当日A股市场成交额超过万亿元。在中国优化调整防疫政策和经济增长前景向好背景下，国际金融机构和权威人士看好中国资本市场前景，高盛集团、摩根士丹利等多家国际金融机构近期纷纷上调对中国资本市场前景的预期。数据显示，1月30日，北向资金净流入超过186亿元，其中沪股通净流入94亿元，深股通净流入92亿元。本月以来，北向资金累计净流入已经超过1311亿元。

均据新华社

责编/袁婧 美编/刘翔 校对/朱晓明